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On the basis of pedological examinations and invesitigations from the 
territory of Slovakia a survey of the occurrence of relict soil phenomena 
has been .presented in the páper. The phenomena of rubefaction, perigla- 
cial processBs and paleohydromorphism háve been ascertained in the soil 
cover, occurring sporadically or continually in a form of both buried.hori- 
zons and also those coming to light. The occurrence of these phenomena 
as .well as their chronological and spatial connections show a generally 
older age of the soils of this area and also their striking ability of self 
-regulation and self-stabilization.

Pôda sa vyvíja spolu s vývojom krajiny a tie pôdne vlastnosti, ktoré sa vy
tvorili v predošlých podmienkach, nemiznú bez stopy, ale zachovávajú sa dlhší 
alebo kratší čas. Reliktně črty pôd hrajú často nemenej dôležitú úlohu ako 
vlastnosti vytvárané v súčasnosti [17].

Pôdy — individuálne jednotky pôdneho pokryvu — sú variabilné polychrón- 
ne a polygenetlcké útvary, s veľkou schopnosťou odrazu (v zmysle teórie od
razu]. Tieto skutočnosti nie sú neznáme a predsa dodnes nie sú v patričnej 
miere aplikované, hoci je logické, že aj reliktně vlastnosti pôd majú veľký 
význam a to tak pre genézu a geografiu pôd, ako aj pre jej úrodnost i rôzne 
iné funkcie, ktoré realizuje pôda v rámci krajiny.

Cieľom tejto práce je poukázať na doteraz málo známy rozsah výskytu re- 
liktných fenoménov v pôdnom pokryve Slovenska a pokúsiť sa o ich interpre
táciu z pôdnogenetického a pôdnogeografického aspektu. Práca sa týka súčas
ného pôdneho pokryvu, t. j. iba jeho hrúbky približne do 2/3/ m.

Základným faktografickým materiálom bol údajový fond komplexného pô- 
doznaleckého prieskumu [15], ktorý je doplnený výsledkami ďalších pedolo
gických a im blízkych výskumov.

Problém definície recentných a reliktných pôd (fenoménov]

Za reliktně sa všeobecne pokladajú také pôdy, ktoré nie sú produktom sú
časných pôdotvorných faktorov a podmienok, alebo také pôdy, ktoré (napr. 
[3j] vo svojom vývoji dosiahli štádium klimaxu, ich ďalší vývoj je veľmi po-
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malý a ako také pretrvávajú dlhšie ako podmienky, za ktorých toto štádium 
dosiahli. V zmysle moderných teórií vývoja otvorených systémov však treba 
klimaxové štádium vo vývoji pôd chápať ako fázu dosiahnutia dynamickej rO'V- 
nováhy, pri ktorej každý konkrétny pôdny představitel získava aj vlastnosť 
Invariantnosti (t. j. stability niektorých vlastností i napriek zmenám, ktorými 
táto pôda prechádza).

Toto principiálne správne konštatovanie sa dá iba veľmi ťažko^ použiť pri 
definovaní reliktných pôd, a to pre veľmi rozdielny charakter fyzikálnych, 
chemických a biologických procesov v genéze jednotlivých typov pôd, čo pod
mieňuje veľmi rozdielny časový priebeh genézy a znemožňuje určiť jednu vše
obecne platnú časovú hranicu. Rozlíšenie reliktných pôd od recentných kom
plikuje aj prítomnosť tzv. harmonických pôd [23], ktorým sa v pedológii ne
venuje takmer žiadna pozornosť. Sú to pôdy, ktoré sa môžu vyskytovať v tom 
istom stave na jednom mieste ako reliktné, ale na druhom mieste aj ako re- 
centné, pretože sa tu opäť vyskytli tie isté interakcie medzi pôdotvornými 
faktormi.

Pre uvedené dôvody za recentné pôdy môžeme všeobecne pokladať iba tie 
pôdy alebo časti ich profilu, ktoré sú výsledkom pôsobenia takej interakcie 
pôdotvorných faktorov, ktorá je v určitej lokalite podobná a časové nadväzná 
na súčasnú. Všetky ostatné pôdy potom pokladáme za reliktné. Pojem recent- 
ná alebo reliktná pôda musíme vzťahovať na konkrétnu lokalitu i taxón klasi
fikácie pôd, pretože rôzne typy pôd reagovali svojím vývojom na meniace sa 
intrakcie pôdotvorných faktorov rôzne.

Charakteristika a výskyt reliktných pôdnych fenoménov

Fenomény rubejikácie. Pôvodne sú výsledkom zvetrávania v subtropických 
podmienkach, a to od vrchného miocénu až po koniec interglaciálu G—M [1, 
23, 33, 40]. V pedologických sondách sme ich identifikovali podľa Munsello- 
vých tabuliek farieb pôd [30]. Za rubefikované sme pokladali výrazne červené 
časti pôdneho profilu, ktoré sa zhodovali s tabuľkovými hodnotami s označe
ním za vlhka 2.5 YR, 5 YR, 7.5 YR, 10 R, s čistotou farby nad 4 a s odtieňom 
nad 3.

Červené sfarbenie takýchto- hodnôt môže zapríčiniť iba obalenie jemných 
minerálnych frakcií pôdy vysoko dispergovaným hematitom a geothitom pri ich 
úzkom pomere alebo prevahe hematitu (napr. [13]] ako výsledok procesov 
rubefikácie.

Použitá identifikácia je pre účely priestorového určenia dostatočne citlivá 
a často sa používa na odlíšenie červených pôd tropických a subtropických ob
lastí od pôd typických pre mierne pásma.

K najznámejším reliktom tohto- druhu patria červené horizonty pôd typu 
terrae calcis, ktoré sú rozšírené na veľkej časti tvrdých karbonátových hornín, 
kde miestami tvoria takmer súvislú bazálnu časť súčasného pôdneho pokryvu. 
Väčšinou sú prekryté relatívne tenkými vrstvami deluviálnych sedimentov, 
príp. aj eolických hlín (obr. 1).

Mlnerálno-petrografická skladba poukazuje na to, že nejde len o nekarbo- 
nátové rezíduá podložných hornín, ale aj o prímes zvetralín z okolitých hor
nín kryštaliníka a neovulkanitov [1, 38].

Relikty terrae calcis sa v oblasti Západných Karpát viažu prevažne na zvyš-
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Obr. 1. Rubefikovaný horizont na triasových vápencoch [R], překrytý delúviom z tých 
istých vápencov a zvetralinami neokomských slienitých vápencov s recentnou 
pôdou (na SZ od Banskej Bystrice],

ky tzv. stredohorskej rovne, ktorá sa podľa E. Mazura [26] postupne vytvá
rala od panónu po spodnopliocénnu rodanskú fázu tektonických pohybov. Ta
kúto priestorovú nadväznosť vidieť na karbonátových horninách v stredne] 
a severne] časti Malých Karpát, v južne] časti Považského Inovca, v Zliechov- 
ske] hornatine, Lúčanskej Malej Fatre, Tríbči, v pohorí Žiar, v Myjavskej pa
horkatine, vo východne] časti Bielych Karpát a najviac v Slovenskom krase, 
na Muránskej planine a v Slovenskom raji. Iba malá časť spomínaných relik
tov sa vyskytuje na miestach, ktoré bôžu byť aj zvyškami vrchnopliocénnej 
poľiečnej rovne, ktorú geomorfologicky definoval E. Mazúr [26]. Je to vo Zvo
lenskej kotline, v západnej časti Horehronského podelia a lokálne aj v Turčian
skej, Žilinskej a Liptovskej kotline. Okrem toho sa rubefikované relikty terrae 
calcis vyskytujú takmer na všetkých lokalitách starších travertínov.

Doteraz pomerne málo známe sú rubefikované relikty pôdneho pokryvu na 
kryštalinlckých horninách, na pyroklastikách neovulkanitov a na kvarcltoch. 
Ich výskyt je rovnako viazaný prevažne na zvyšky stredohorskej rovne. Prvé 
z nich sa hojne nachádzajú na miernych svahoch južnej časti Slovenského ru- 
dohorla (mapa 1], kde tvoria nesúvislú bazálnu časť zvetralinového plášťa 
kryštalinlckých hornín [takmer vždy s prekryvom mladších svetlohnedých de- 
lúvlí).

Veľké, aj keď nesúvislé areály rubefikovaných reliktov pôdneho pokryvu 
sa vyskytujú v oblasti neovulkanitov, a to na celej Krupinskej planine, na
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Mapa 1. Reliktné fenomény v pôdnom pokryve Slovenska. Reliktné fenomény: rubefikácie, 1.1 — na zvetralinách pevných kar
bonátových hornin, 1.2 — na horninách krystalinika, 1.3 — na paroklastikách terciárnych neovulkanitov, 1.4 — v 
sprašových a polygenetických hlinách, 1.5 — v polygenetických hlinách a plocénnych sedimentoch, 1.6 — vo velmi 
malých a neklasifikovaných lokalitách, periglaciálnych procesov, 2.1hlboko mramorované horizonty lokálne ovplyv
nené soliflukciou, u pôd na sprašových a polygenetických Minách, 2.2 — oblasť svahovín s výskytom vekovo rozdiel
nych vrstiev a fenoménmi periglaciálnych procesov, paleohydromorfizmu, 3.1 — relikty glejových procesov, 3.2 — 
pochované hydromortné humusové horizonty v alúviách, 3.3 — pochované hydromorfné humusové horizonty na tera
sách, 3.4 — významnejšie lokality hydromorfnej akumulácie karijonátových konkrécií, fenomény degradácie pôd s 
následným paleohydromorfizmom, 4.1 — černozemo degradované s oglejením U lajrizontu, azunálnosC, 5.1 -- azonáiny 
výskyt časti humusovo-železitých podzolov, 6.1 — územiu bez hodnotenia reliktných fenoménov, 7 — vodne plochy.



Ostrôžkach, v severnej časti Javoria, v južnej časti Štiavnických vrchov, na 
Pokorádzkej a Blžskej tabuli, Burde a miestami aj vo východnej časti Zvolen
skej kotliny. Tieto relikty sú väčšinou tiež pokryté svetlohnedými delúviami 
alebo sprašovými hlinami.

: Geneticky blízke sú červenohnedé relikty typu braunlehmových pôd [27], 
s farebnou hodnotou 5 YR 3/3—6, ktoré sa sporadicky vyskytujú na pyroklasti
kách bazaltov v Cerovej vrchovine [12].

V oblasti Tríbča a Malých Karpát sa poradicky vyskytujú pochované rube
fikované horizonty aj na zvetralinách triasových kremencov [obr. 2).

Obr. 2. Rubefikovaný horizont na spodnotriasových kremencoch (Koliňany).

Veľmi málo známe sú a] rubefikované relikty pôdneho pokryvu v niektorých 
pliocénnych a pleistocénnych sedimentoch. Vyskytujú sa vždy na tých častiach 
poriečnej rovne alebo na starších terasách a proluviálnych kužeľoch, ktoré 
z hľadiska možného smeru erózno-akumulačných procesov nadväzujú na vyššie 
položené areály s výskytom rubefikovaných reliktov, a to či už na karboná
tových horninách, horninách krystalinika alebo na pyroklastikách neovulka
nitov, čo najlepšie možno vidieť v Juhoslovenskej, Rožňavskej a Košickej kot
line, ale aj v Pliešovskej a Zvolenskej kotline, v severovýchodnej a východne] 
časti Ipeľskej pahorkatiny, po okrajoch Nitrianske] pahorkatiny, pozdiž styku 
Malých Karpát s Trnavskou pahorkatinou a v okolí Chrbáta vo východnej časti 
Podunajskej roviny. Spomínané relikty sa vyskytujú buď v alochtónnej podo
be ako tenké zvlnené vrstvy v povrchovej časti pliocénnych sedimentov, ak 
tieto vystupujú blízko k povrchu, ale častejšie majú podobu rubefikovaných 
horizontov v sprašových a polygenetických hlinách, ktoré majú aj výrazné 
znaky ilimerizácie a oglejenia.

Do rubefikovaných reliktných fenoménov pôdneho pokryvu nezahŕňame geo
logickými procesmi metamorfované kôry zvetrávania, ktoré sa vyskytujú ako 
červeno sfarbené bridlice v niektorých polohách permu, triasu a paleogénu;, 
ba ani im farebne podobné polohy v andezitových pyroklastikách.

Fenomény periglaciálnych procesov. V pôdnom pokryve Slovenska je veľa
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Obr. 3. Detail mramorovaného horizontu ilimerizovane] pôdy oglejene].

fenoménov, ktoré dokazujú, že niektoiré časti pôd sa buď vytvorili v perigla- 
,dálných podmienkach, alebo boli nimi ovplyvnené. Jednými z najzreteľnejších 
reliktných fenoménov tohto druhu sú soliflukciou ovplyvnené časti pedogén- 
nych horizontov. Vyskytujú sa vo forme zvlnených spodných častí B-horizon- 
tov ilimerizovaných pôd oglejených, napr. veľmi často na sprašových hlinách 
na glaciofluviálnych komplexoch predpolia Vysokých Tatier [20, 22] alebo vo 
forme zvlnených spodných častí B-horizontov podzolov, na niektorých moré
nach [napr. odkryvoch wúrmských morén v doline Zeleného potoka vo Vyso
kých Tatrách [22]). Soliflukciou ovplyvnené časti pôdneho- profilu v uvede
ných prípadoch majú až laminárnu štruktúru, pričom je zachovaná väčšina 
ich morfologických znakov, akými sú povlaky ílu [kutaný] alebo v druhom 
prípade laminárne koncentrované impregnácie z humusovo-seskvioxidových 
komplexov. O soliflukcil v delúviách, najmä však na svahoch s menším sklo
nom, svedčí po svahu orientovaný výskyt kameňov [37]. Z uvedeného vyplýva, 
že soliflukciou ovplyvnené, ale aj nad nimi ležiace, pedogeneticky úzko sú
visiace časti pôdnych profilov pochádzajú prinajmenej z obdobia neskorého 
wúrmu a možno aj zo starších období.

Z hľadiska pravdepodobnej reliktnosti sú ešte stále málo preskúmané tzv. 
mramorované horizonty pseudoglejov a ilimerizovaných pôd, hoci predstavujú 
fenomény, ktorým sa inak v pedológii venuje veľa štúdií. Tieto morfologicky 
nápadné horizonty sú vo- vertikálnom reze prestúpené svetloplavými až svetlo
sivými, vertikálne usmernenými jazykovitými pruhmi, ktoré sú približne v stre-
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de rozdelené puklinami, po stenách s tenkými, tmavohnedými alebo svetlosivý
mi povlakmi ilu (známe ako kutaný rôzneho druhu). V horizontáinom priereze 
pôd spomínané pruhy tvoria polygonálnu sieť. Pruhy sú spravidla z materiálu 
s prevládajúcimi časticami rozmerov hrubého prachu. V mieste ílovitej vrstvy 
sa tvoria za sucha alebo za mrazov pukliny, ktoré rozčleňujú pôdu na ostro- 
hranné polyédrické a smerom do hlbky postupne až prizmatické agregáty 
(obr. 3). Pôdna hmota medzi uvedenými pruhmi je hrdzavoškvrnitá, s veľkým 
množstvom železito-mangánových konkrécií a s celkove veľkou uľahnutosťou. 
Všetky uvedené fenomény sa vyskytujú iba na plO'Chých prvkoch reliéfu, na 
sprašových hlinách aleboi na im zrnitosťou blízkych nekarbonátových polyge
netických hlinách, na miestach s výskytom rubefikovaných horizontov preni
kajú aj cez ne. Mramorované časti profilu pôd majú často až niekoľkometrovú 
hrúbku. S hĺbkou postupne miznú ílovité povlaky (kutaný), sieť jazykovitých 
pruhov je redšia.

Oprávnene sa predpokladá, že vytvorenie takej výrazne a hlboko siahajúcej 
separácie pôdnej hmoty, aká je v mramorových horizontoch, vyžadovalo veľmi 
dlhý čas, preto sa tieto fenomény pokladajú za súčasť pôdneho pokryvu, ktorý 
aspoň v základe vznikal v periglaciálnych podmienkach pleistocénu [4, 7, 8, 
28, 34 a iní], čo do znečnej miery potvrdzuje aj stratlgrafia pôdneho pokryvu 
na úpätí Vysokých Tatier, kde sú mramorované horizonty pseudoglejov pre
kryté delúviami alebo glaciofluviálnymi sedimentmi z neskorého wúrmu [22]. 
Materiál týchto mramorovaných horizontov tvoria podľa M. Lukniša [25] pred- 
wúrmské glaclofluviálne komplexy. Takáto stratigrafia teda svedčí o starom, 
azda až strednowúrmskom veku nielen pochovaných mramorovaných horizon
tov, ale aj mnohých pseudoglejov predpolia Vysokých Tatier, keďže tieto ho
rizonty smerom od úpätia postupne ,,vystupujú“ na povrch a tvoria profil re- 
centného pôdneho pokryvu.

K reliktným periglaciálnym pôdnym fenoménom patrí aj nápadná uľahnu- 
tosť bazálnych vrstiev svahovín ako výsledok vplyvu permafrostu [37], veľmi 
veľký obsah skeletu v povrchových — krycích vrstvách svahovín ako výsledok 
prevažne mechanického mrazového zvetrávania z neskorého wúrmu [32,' 37 
a iní] a výskyt tzv. tapiet [35, 37], t. j. povlakov jemnejšieho pôdneho mate
riálu na vrchnej strane kameňov, ktoré sa hojne vyskytujú aj v pôdach tundry 
a severnej tajgy [39].

Paleohydromorfné pôdne fenomény. Výskyt týchto fenoménov v recentnom 
pôdnom pokryve poukazuje na staré, prekonané, a teda v určitej lokalite, príp. 
v určitej časti profilu hydromorfné štádium jeho vývoja. K fenoménom tohto 
druhu patrí oglejenie neadekvátne vodnému režimu súčasných pôd. Sú to vý
razné, železito-mangánové konkrécie a veľké hrdzavé alebo svetlosivé škvrny, 
ktoré sa vyskytujú v spodne] časti profilu pôd hodnotených ako automorfné 
alebo semihydromorfné. Takéto fenomény sa vyskytujú napr. pri Ilimerizova
ných pôdach, pri hnedozemiach oglejených i pri časti pseudoglejov, ďalej na 
sprašových a polygenetických hlinách pokrývajúcich proluviálne a čiastočne 
aj glaclofluviálne kužele a riečne terasy rôznej úrovne. Ďalej sa vyskytujú 
v černozemiach slabo glejových, na starších fluviálnych sedimentoch v Podu
najskej rovine, na časti terás Slanej a na sprašových hlinách i sprašiach v Ko
šickej kotline a vo Východoslovenskej nížine. Aj výrazne oglejené horizonty 
v spodnej časti profilu černíc na sprašových hlinách v severnej časti Košickej 
kotliny a Šarišského podolia, podobne ako oglejené horizonty hnedých pôd
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tmavých a časti černíc na delúviách z flyša a na proluviálnych hlinách v Po
pradskej kotline, musíme pokladať za reliktné.

O prekonanom hydromorfnom štádiu vo vývoji pôdneho pokryvu, resp. o re- 
liktnom charaktere svedčia aj pochované tmavé hydromorfné humusové hori
zonty. Najčastejšie sú rozšírené v profiloch nivných pôd, ktorých výskyt je 
viazaný na holocénne agradačné valy. Pochované tmavé humusové horizonty 
sa vyskytujú pozdiž okrajovej časti agradačných valov. V širokých nivách 
strednej i dolnej časti riek postupne „vystupujú“ na povrch ako humusové ho
rizonty černíc (lužných pôd). Takáto stavba pôdneho pokryvu sa vyskytuje 
v nive Váhu od Nového Mesta, v nive Dunaja a Malého Dunaja, Hrona od Ko- 
zároviec, v nive Bodrogu pri Somotore, v menšej miere aj na viacerých mies
tach nív vodných tokov Slovenska.

Pochované humusové horizonty sa lokálne vyskytujú aj v profiloch ilimeri
zovaných pôd, na styku ich substrátov — sprašových hlín so skeletnatými se
dimentmi nízkych alebo stredných terás (napr. na lokalitách Kováčová, Ráz
toky a Zbudzaj. Spolu so znakmi intenzívnych glejových procesov svedčia 
o tom, že sedimentácia sprašových hlín a prvé štádiá pedogenézy tu prebiehali 
v hydromorfných podmienkach.

Na vysokých a stredných terasách Blhu, Slanej a Rimavy v južnej časti Ri
mavskej kotliny (Cakov, Bátka, Bottovo), ojedinele aj na Trebišovskej tabuli 
(Nižný Žipov) sú hmavé humusové horizonty prekryté 30—50 cm vrstvou svetlo- 
plavých sprašových hlín s velkým zastúpením frakcie prachu (0,001—0,05 mm 
40 % <). Obdobná vrstva sa vyskytuje aj u okolitých ilimerizovaných pôd, kde 
je z nej vytvorený humusový a eluviálny horizont. Je to jeden z dôkazov geolo
gickej stratifikácie tejto vrstvy, resp. pôdnych horizontov, ktoré ju tvoria, a 
nemajú iba pedogénny pôvod.

K paleohydromorfným fenoménom patria aj akumulácie fahko rozpustných 
solí, väčšinou horizontálne usmernené, vyskytujúce sa nad súčasnou hladinou 
podzemnej vody. V opisovanom území sú takýmito fenoménmi karbonátové 
konkrécie vo fluviálno-mokraďových sedimentoch Podunajskej roviny, kde sa 
miestami (napr. v okolí Galova a Okoča) vyskytujú vo veľkom množstve až 
pri povrchu. Uhličitanové konkrécie a povlaky po štrku svedčia o bývalej stag
nujúcej hladine vysoko mineralizované) podzemnej vody, ktorá sa tu v holo- 
céne, ba ešte v minulom storočí [9] vyskytovala omnoho vyššie ako v súčas
nosti a s pomerne častými záplavami výrazne ovplyvnila charakter pôdneho 
pokryvu.

K tomuto typu reliktných fenoménov patrí aj výskyt sadrovca zistený v čer
nozemiach na aluviálnych sedimentoch Podunajskej roviny [6, 11].

Reliktné automorfné pôdne fenomény ovplyvnené neskorším hydromorfiz- 
mom. Na sprašových tabuliach Východoslovenskej nížiny (Trebišovská, Malčic- 
ká) a v Košickej kotline sa vyskytujú černozeme degradované, ktorých hori
zont zvetrávania, resp. ilimerizácie je zároveň výrazne oglejený. Priestorové 
tieto pôdy nadväzujú na černozeme slabo glejové, ktoré sa vyskytujú na niž
ších častiach reliéfu uvedených území. Nech genézu B-horizontov černozemí 
degradovaných posudzujeme akokolvekí, je isté, že tieto horizonty mohli vznik
núť iba v automorfných podmienkach. Ich oglejenie (dnes vplyvom trvalého

1 V rámci subtypu černozemí degradovaných sa pôdoznaleckým prieskumom zistili 
jednak B-horizonty so znakmi ilimerizácie (6], ale pri veľkej časti itýchto pôd v Podu
najskej nížine boli potvrdené iba znaky vnútropôdneho zvetrávania (2, 10].
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zníženia hladiny podzemnej vody, už väčšinou tiež reliktné) svedčí O' tom, že 
sa v minulosti — po automorfnej fáze ich vývoja — postupne dostali do hydro- 
morfnejších podmienok, čo sa dá pravdepodobne vysvetliť poklesovou tenden
ciou týchto území v celom kvartéri [19, 40].

Azonálnosf ako prejav reliktnosti pôdneho pokryvu. Aj keď sú hranice výš
kovej pásmovitosti v území s takou zložitou geologicko-geomorfologickou 
stavbou a vývojom, akou je Slovensko, ťažko zistiteľné a v nížinách i kotlinách 
vôbec problematické [21, 22], predsa sú v pôdnom pokryve niektoré zonálně 
pôdy jasne neadekvátne súčasným podmienkam pásiem, v ktorých sa vysky
tujú. Za takétO' pôdy pokladáme časť humusovo-železitých podzolov na zvetra
linách z hornín krystalinika, ktoré vo Vysokých a Nízkych Tatrách na niekto
rých morénach a starších fluviálnych terasách jazykovite vybiehajú do výš
kového pásma nenasýtených hnedých pôd [20, 22], čo značí, že uvedené pôdy 
sa pravdepodobne zachovali až z obdobia bezprostredne po akumulácii sedi
mentov týchto terás a morén (ich vek je podľa [24] neskorý až stredný 
wúrm), pretože na okolitých delúviách, aj keď sú mineralogicky a fyzikálne 
podobné, humusovo-železité podzoly v tomto výškovom pásme sa nevyskytujú. 
Aj výskyt podzolov vo vrcholovej časti Vysokých Tatier sa dá hodnotiť akio 
relikt. Uvažujeme tak na základe profilovef stavby niektorých lokalít, pretože 
ich iluviálny horizont je väčšinou pokrytý hruboskeletnatým rozpadom hornín 
(pleistocénne kamenné moria, holocénne úsypy a zlomiská [22], t. j. vždy 
relatívne mladším materiálom.

Reliktné pôdne fenomény určené na základe stratigrafie pôdneho profilu. 
Ak je pôdny profil vertikálne výrazne heterogénny podľa pôdotvorného sub
strátu alebo pedogenetickými fenoménmi, podľa zákona superpozície sú jeho 
spodné časti vždy staršie [t. j. vo väčšine prípadov i reliktné] ako horizonty, 
ktoré ležia nad nimi. Jednotlivé typy stratigrafie pôdneho profilu, pri ktorých 
majú pochované horizonty reliktný charakter, okrem svojich vlastností aj 
z hľadiska superpozície, sme už charakterizovali. Opakujeme, že ide o pocho
vané rubefikované horizonty, tmavé hydromorfné humusové horizonty, pocho
vané horizonty výrazného, k súčasnému pôdnemu typu neadekvátneho ogle- 
jenia a mramorované horizonty pseudoglejov pochované pod mladšími delú
viami a glaciofluviálnymi sedimentmi zistené na předpolí Vysokých Tatier.

Nedávne výskumy svahovín na Slovensku potvrdzujú [16, 35, 36], že verti
kálna heterogenita súčasného pôdneho pokryvu je aj v oblastiach výskytu 
týchto sedimentov litologicky, aj pedogeneticky a vekove značne rozdielna. 
Nielen niektoré spomenuté fenomény (napr. fenomény periglaciálnej genézy) 
v jednotlivých vrstvách, ale ani celková stratlgrafia profilu sa nedajú zdôvod
niť vplyvom procesov prebiehajúcich v holocéne.

Pôdne profily sú teda aj v týchto oblastiach polygenetlcké a polychrónne 
a väčšinou nepredstavujú jedno pedogenetické kontíínuum, a preto, ak je tzv. 
hlavné súvrstvie, ktoré je v oblasti delúvií zhodné s horizontom zvetrávania, 
prekryté tenkým, silne skeletnatým alebo výrazne prachovitým horizontom 
[tzv. krycia vrstva prisudzovaná mladšiemu dryasu [32]), dá sa uvažovat o 
aspoň v základe reliktnom charaktere jeho pedogenetických fenoménov (po
dľa [32] aj iných, stredne, resp. neskorom wúrmskom). Podobný vzťah je aj 
medzi tzv. bazálnymi vrstvami svahovín [nápadne svetlejšie, často veľmi uľah- 
nuté vrstvy datované až do raného wúrmu [32] a nad nimi ležiacim hlavným, 
príp. aj krycím súvrstvím.

Prítomnosť výrazne prachovitej, 10—40 cm hrubej vrstvy nad mramorova-
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nými a iluviálnymi horizontmi pseudoglejov, ilimerizovaných pôd na sprašo
vých a polygenetických hlinách sa často pokladá tiež za vrstvu stratifiko- 
vanú exogénnymi geologickými faktormi a je väčšinou datovaná do neskorého 
wíirmu [32, 34], Je] sedimentáciou sa vytvorila predispozícia pre vznik alu
viálnych i špecifických humusových horizontov a tzv. pseudoglejového efektu 
v uvedených pôdach. V týchto prípadoch majú potom z hľadiska zákona su
perpozície hlbšie ležiace iluviálne a mramorované oglejené horizonty aspoň 
v základe reliktný charakter.

Nehodnotená časí pôdneho pokryvu. Z mapy 1 vidieť, že pôdne fenomény 
relitkného charakteru sa viac alebo menej sporadicky nachádzajú v prevláda
júcej časti pôdneho pokryvu Slovenska. Na základe viacerých indícií pred
pokladáme, že obdobné fenomény by sa mohli vyskytovať aj v zostávajúcej 
časti pôdneho pokryvu.

Okrem spomenutého predpokladu o reHktnom charaktere humusových ho
rizontov černíc — lužných pôd, ktoré priestorové nadväzujú na pochované 
tmavé humusové horizonty v profiloch nivných pôd, čiastočne svedčia údaje 
o veku stredoeurópskych černozemí, zistené podľa tzv. stredného veku pretr
vávania ich humusu [23, 31], ako aj údaje palinologických výskumov [18], 
ktoré ukazujú, že tieto pôdy dosiahli maximum svojho vývoja už v neskorom 
wúrme až preboreáli. Aj nezanedbateľné názory o paleohydromorfnom pôvode 
černozemí [17] u nás [11] by tiež čiastočne svedčili o ich v podstate relikt
nom charaktere.

Na základe logickej dedukcie predpokladáme, že aj B-horizonty hnedozemí 
na sprašiach môžu mať miestami tiež reliktný charakter a môžu byť analo
gické B-horizontom niektorých hnedých pôd (t. j. tzv. hlavnému súvrstviu) 
na svahovlnách. V tejto časti pôdneho pokryvu Slovenska je zatiaľ relatívne 
mene] priamych dôkazov o reliktnom charaktere pôdnych predstaviteľov ale
bo ich niektorých fenoménov, preto ho v našej práci z tohto aspektu nehod
notíme.

Význam reliktných pôdnych fenoménov

V posledných rokoch sa v pedológii stretávame s nezanedbateľnými práca
mi, v ktorých sa priamo alebo nepriamo poukazuje na potrebu revízie uzná
vaných teórií o genéze a pod., a to či už z hľadiska kvalitatívnej podstaty 
pôdotvorných procesov, ich korelácie s pôdotvornými faktormi alebo z hľa
diska priebehu vývoja pôd (napr. [8, 17, 34] atď.], čo vyplýva aj z konštato
vaní, že pôdu treba chápať ako otvorený systém, čo vedie k štúdiu tohto sys
tému z aspektov teórie všeobecných systémov a kybernetiky. Pritom zisťuje
me, že mnohé teórie genézy pôd, t. j. teórie týkajúce sa štruktúry, správania 
a funkcií systémov v ich vývoji, vo viacerých prípadoch nevyhovujú spomína
ným interdisciplinárnym teóriám.

Už principiálny vzťah medzi pôdou a pôdotvornými faktormi nie je formu
lovaný alebo interpretovaný celkom správne. Ak ho posudzujeme z uvedených 
aspektov, napr. v známej Jennyho formulácii

s = j [cl. o .r . p .t],
kde s je vlastnosť pôdy, a cl, o, r, p, t pôdotvorné faktory a podľa ktorého 
veličina akejkoľvek pôdne] vlastnosti závisí od spoluúčasti všetkých faktorov, 
celkom nezodpovedá skutočnosti. Pôda ako, otvorený systém má totiž aj schop-
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nosť samoriadenia a samostabllizácie. Vidíme to nielen vo vyrovnávaní pře
chodných výkyvov je] vlastností s krátkou časovou amplitúdou, ktoré musíme 
priznať pôde, ale aj v tom, že pôda v dlhšej časovej amplitúde nezmenila 
svoje vlastnosti, aj keď nastala zmena v pôsobení niektorých z pôdotvorných 
faktorov [najmä klímy, organizmov alebo kultivácie). Samoriadenie a samo- 
stabilizácia sa u pôd nerealizujú iba ako pasívna zábrana, ale aj vlastnou akti
vitou — vnútornými reakciami vystupujúcimi ako kompenzačné spätné väzby 
(u). Preto uvedená rovnica by mala mať tvar

s = j [[cl .0 .r .p .t] .v],

to značí, že vlastnosť pôdy, resp. určitá pôda je funkciou nielen spoluúčastí 
všetkých pôdotvorných faktorov, ale aj vnútorných podmienok a aktivity pôdy 
v zmysle jej samoriadenia a samostabilizácie.

Táto doteraz priamo takmer neštudovaná vlastnosť pôd má veľký význam, 
a to z aspektu
— informačného, pretože podmieňuje špecifickú formu odrazu, ktorým určitá 

pôda reprodukuje pôsobenie pôdotvorných faktorov aj z veľmi dávnych ob
dobí,

— praktického ako jedna z rozhodujúcich všeobecných vlastností pôd pre ria
denie a prognózovanie ich vývoja, úrodnosti i ostatných funkcií realizo
vaných pôdami v krajine.

V oboch aspektoch veľkú úlohu majú reliktné pôdne fenomény. Genéza pôd
neho pokryvu alebo jeho komponentov sa totiž okrem nepatrných výnimiek 
vo fyzickom zmysle nedá modelovať. Poznanie reliktných fenoménov (v tom 
zmysle, ako sú definované v úvode) v pôdnom pokryve určitého územia a ich 
vzájomných časových i priestorových súvislostí však umožňuje objektívnu 
rekonštrukciu genézy pôd, vrátane veľmi dôležitej fázy ich dynamickej rov
nováhy i mechanizmov, vďaka ktorým môžu pôdy v tejto fáze zotrvávať, čo 
má veľký význam nielen pre poznanie vývoja pdy, ale aj celej krajiny a pre 
efektívne a optimálne riadenie ich ďalšieho vývoja antropogénnymi zásahmi. 
Vlastnosť samoriadenia a samostabilizácie pôdy je z tohto hľadiska výrazne 
pozitívna, ale v mnohých prípadoch i výrazne negatívna vlastnosť. V prvom 
prípade, ak pôda napr. eliminuje účinky deštrukčných antropogénnych vply
vov, v druhom prípade, keď odoláva vplyvom kultivácie a melioráciám a udr
žuje si pôvodný charakter úrodnosti.

Oblasť, v rámci ktorej pôda kompenzuje poruchy [tzv. oblasť ergodicity, je 
pri rôznych pôdnych predstaviteľoch rôzna a mení sa aj v rôznych fázach ich 
vývoja. V počiatočných fázach vývoja pôd je malá, vo fáze zrelosti, t. j. do
siahnutia dynamickej rovnováhy je najväčšia a pri deštruovaných pôdach sa 
relatívne znižuje [s použitím práce [14]).

Obsahom tejtO' práce je v podstate iba prvá aproximácia inventarizácie re
liktných fenoménov v pôdnom pokryve Slovenska, ale už z nej je možné uro
biť niektoré interpretácie týkajúce sa jeho genézy a genézy jeho komponentov 
z uvedených aspektov;
— pôdny pokryv študovaného územia [hrúbky ca do 2 m] zahŕňa často znaky 

subtropických, periglaciálnych a paleohydromorfných podmienok, v kto
rých sa jeho komponenty vyvíjali. Konštatujeme teda, že väčšia časť pôd
neho pokryvu je omnoho staršia, ako sa predpokladá, čo značí že má aj 
výrazne rezistentný charakter. Toto konštatovanie umožňuje vysvetliť mno-
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hé z pedogénnych fenoménov, ktorých prítomnosť sa doteraz problematic
ky zdôvodňovala, a toi bez negácie kvalitatívnej podstaty väčšiny ich čiast
kových pôdotvorných procesov (ide najmä o fenomény typické pre peri- 
glaciálne podmienky a fenomény paleohydromorfizmu], 
zistená väzba reliktných pôdnych fenoménov na reliktné prvky reliéfu je 
jedným z dôkazov veľkej stability takýchto prvkov krajiny, 
výskyt zreteľne reliktných fenoménov v profile pôd svedčí nielen o relikt
nom charaktere horizontov, v ktorých sa tieto nachádzajú, ale väčšinou aj 
o reliktnosti nad nimi ležiacej časti profilu, pretože nie je možné uvažovať, 
že sa vo všetkých takýchto prípadoch vyskytujú pôdnostratigrafické hiáty, 
porovnanie štruktúr pôdneho pokryvu s výskytom reliktných fenoménov 
dovoľuje tvrdenie, že prevažná väčšina tzv. vývojových radov pôd v prí
rode nejestvuje [ide väčšinou o topografické rady pôd]. Napríklad výskyt 
štruktúr ilimerizovaných pôd na sprašových hlinách na proluviálnych ku
žeľoch, v susedstve s hnedými pôdami na svahovinách s fenoménmi peri- 
glaciálneho pôvodu a bez výskytu prechodných pôdnych predstaviteľov 
svedčia o tom, že nemôže ísť o členy jedného vývojového' radu fnapr. podľa 
vývojového radu definovanej Duchaufourom [7]), ale o paralelne vyvinuté 
pôdy, ktoré veľmi dávno dosiahli stav dynamickej rovnováhy. Obdobné prí
klady vidieť medzi ilimerizovanými pôdami a pôdami na spraši, čo svedčí 
o tom, že ilimerizované pôdy nie sú posledným členom vývojového radu 
pôd na sprašiach (ako sa to často traduje), pretože jestvovali aspoň v zá
kladných črtách ich stavby a funkcií už v čase vyznievajúcej sedimentácie 
spraši,
reliktné pôdy, resp. fenomény umožňujú rekonštrukciu priebehu genézy 
pôd vo všeobecnom zmysle aj u jednotlivých predstaviteľov. Dokazujú dô
ležitú skutočnosť, že vývoj pôd má sigmoidný priebeh iba v prvých fázach. 
Po dosiahnutí horného inflexného bodu sa vývoj pôd dostáva do stavu dy
namickej rovnováhy, ktorý je nezávislý od času a pôda získava charakter 
Invariantu, v ktorom sa základné vlastnosti nemenia, ale procesy vstupu 
a výstupu látky a energie pokračujú a v rámci určitého rozpätia oscilujú 
a] niektoré vlastnosti pôdy. Vývoj od tohto bodu prebieha teda viac v zmys
le vyrovnávania porúch samorladením ako v zmysle podstatnejších kvali
tatívnych zmien pôdy,
priznaním celkove staršieho veku pôdneho pO'kryvu sú vysvetliteľné aj vý
razné kvalitatívne zmeny jeho komponentov z termodynamického: aspektu. 
Ukazuje sa, že pre takéto zmeny, ktorými pôda v dlhodobom zmysle od
ráža vplyv pôsobenia faktorov okolia, je potrebný omnoho väčší prítok lá
tok a energie, ako bol možný vo väčšej časti pôdneho pokryvu Slovenska 
v priebehu holocénu. Antientroplcký charakter a účinnosť samoriadenia 
pôd, ktorými tieto (prirodzene v značnej miere aj za spoluúčasti rastlín) 
odolávajú vplyvom okolia, najmä ak sú iba vo forme časové nezhustených 
oscilujúcich impulzov, pri štúdiu pedogenézy sa zrejme podceňuje.

ZÁVER

Výskyt reliktných fenoménov v pôdnom pokryve Slovenska a ich súvislosti 
v čase i s niektorými prvkami reliéfu poukazujú na to, že prevažná časť pôd 
má polychrónny a polygenetický charakter a je celkove staršia, ako sa do
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teraz väčšinou predpokladalo. Toto konštatovanie prináša aj nový pohľad na 
schopnosť samoriadenia a samostabilizácie pôd, ktorá má veľký význam nie
len z hľadiska ich genézy, ale aj z hľadiska mnohých praktických aspektov.
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Bjia;uiMHp J1 H H K e m

PEJIHKTOBBIE OEHOMEHLI B nO^ÍBEHKOM nOKPOBE CJIOBAKHH 
H BKJIAÍÍ K HX MHTEPnPETALJim

B cTaxbe paccMaipHBaioTCÄ pejíHKíostie no^BeHHbie <|)eHOMeHbi, Bcipeqafomuecíi cnopajiHqecKH 
MJiK ;ia)Ke cnjioujHHM oôpaaoM b coBpeMeHHOM no^BCHKOM noKpoBe CjioBaKHn (;io r.7iy6HHbi 
npH-MepHO 2 m). KpoMe hx Mop4)OJiorHqecKOH xapaKxepHCTHKH npuBejieHbí xax^e HaH6o.nee 
BHiiHbie Mecxa HaxoH<jieHHH h cbhsh c reoMOp4)OJiorHqecKHMH BJieMenxaMH. 3a HCKJiK)qeHHeM 
xeppHTOpHH c noKpoBaMK Jiecca h sojiobbix necKOB, r^e b npHBejieHHOM Bbime HHxepBajie 
rjiyÔHHbi noqBeHHoro noKpoBa penHKxosbie (J)eHOMeHbi ne oÔnapy/iKeHbi hjih yKe orcyxcxBOBaJiH 
^roKaaaxe.xbcxBa ä-hh hx BbiHBneHHB, paccMorpenn: 4’eHOMeHbi pyôetJjHKauHH, BCxpeqaioiLíuecH 
Ha npoHHbix KapôoHaxHbix noponax, Ha KpHCxaJiJiHqecKHx nopo^ax, na nnpoKJiacxHKax xpe- 
THHHblX HeOByJlKaHHTOB, Ha KBapHHXax H B HeKOXOpblX nJIHOneHOBHX OXJIOH<eHHHX H nneMCXO- 
ueHOBbix HejliOBHajibHbix oxHo>KeHHHx. Hajiee paccMOXpenbi ^enoMenbi nepHrjiauHajibHbix npo- 
ueccoB, BKjiíoqaioinKe npoaBjíeHHa cojih(|)Jik)kli,hh h KpHorenoBoro bjihahkíi na noHBeHHbiH 
renesHc, najieoľHzi,poMOp(J)M3Ma b snae ^enoMeHOB rJieesaxocxM, Koxopbie ne hbhhíoxcb; ajcKBax- 
HbiMH coBpeMeHHbiM noHBaM H B (J)opMe norpeôeHHbix rHHpoMop(J)Hbix ryMycHbix ropHsoHXOB 
M aKKyMyjiauHH pacxBopHMbix cojieiŕ. KpoMe axoro pejíHKxoBbie noqseHHbie (|)eHOMeHbi HaenxH- 
^HHHpOSaHbl H paCCMOXpeHbl Ha OCHOBe CynepnOSHUHH HCKOXOpblX XOpHSOHXOS b nOHBeHHOM 
npo^HHe H oxqexjiHBOH aaoHa.xbHOcxH HCKoxopbix bhjiob hohb b ropax.

HaHimne peJíHKxoBbix ^^enoMeHOB b noqseHHOM nOKpose CjioBaKHH h hx npocxpancxBeHHbie 
H BpeMeHHbie CBasH CBH;ieTejibCXByK)x b o6me>i o ôojiee npesHeM Boapacxe noqB, qeM npenno- 
jiara.7iocb jio chx nop, ho xaK>Ke cBiiÄeTeJibCXByiox o hbhoh cxiocoôhocxh caMoynpaBJíeHHa 
H caMOCxaÔHJibHOCXH noHB. 3x0 CBOiícxBo noHB, nooxoMy, HOJDKHO yHHXbiBaxbCH xaKHce b onpe- 
;iejieHHax oôpaaoBaHHa h pasBHxna ho^b.

B cxaxbe noa^epKHBaexca snaqeHHe pejíHKXOBbix (JjeHOMenoB jiJia aeHCXBHxexibHoro nosHaHHa 
xoaa xeHesHca hohb, xjiaBHbiM oÔpaaoM sHaqeHHe cocxoaHiiH auHaMHqecKoro pasHOBecHii, 
Koxopoe noHBbi npix noMomxi xaKiix ^eHOMOHOB oneHb hojixo coxpaaaiox.

Kapxa 1. PejíHKxOBbie c])eHOMeHbi b noHBeHHOM noKpoBe CjiosaKHH.
PejíHKxoBbie (|)eHOMeHbi: py6e(|)HKaiíHH, 1.1 — Ha BbiBexpeHHbix ocxaxKa.x npoqHbix
KapôoHaxHbix nopOH, 1.2 — na KpHcxajuiHaeCKHx nopOHax, 1.3 — Ha nnpoKHacxHKax 
xpexHqHbix HeoByjiKaHHxoB, 1.4 — b jieccoBbix h nojiHrenexHqecKHx rjiHnax, 1.5 — 
b nojiHxeHexHHecKHx xjiHHax h njiHoneHOBbix ceaHMCHxax, 1.6 — na oaeHb Heôojib- 
iHHX H HeK.xaccH(|)HHHpOBaHHbix MecxoHaxojKHGHHax, nepHrjiaiíHaHbHbix xrpoiíeccoB,
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2.1 — rjiyôoKO MpaMopiisoBaHHBie ropHaoHra MeciaMu aaxpoHyTbie cojiH^jiiOKpKeH,

Ha noHBax Haxoa^uíHxca na jieccoBbix h nojiHreHexHHeCKHX rjiHHax, 2.2 — paňOH

CKJIOHOBblX OXJIOSíeHHIÍ C HajIHHHeM paSHblX no Bospacxy CJIOCB H c 

nepHFjiaiiHajibHbix npoueccoB, najieorHa,pOMopij)H3Ma, 3.1 — pejíHKXbi xjieeBbix npo-

neccoB, 3.2 — norpeôeHHbie rHiipoMop(|>Hbie ry.MyCHbie ropHBOHXbi b ajnoBHaJibHbix

oxxojKeHHHX, 3.3 — xo >Ke caMoe na xeppacax, 3.4 — 6ojiee BHaqHxexbHbie Mecxa 

HajIHHHH XHflpOMOp^HblX OXJIOÄCHHH KapÔOHaiHblX KOHKpepHH, ^eHOMeHbl jiexpaflu- 

poBaHHH nOHB c nocjieayiomHM naJieornapoMopijHSMOM, 4.1 — jierpaanpoBaHHbie

nepHOBeMbi c HajiHinneM rjieesoro npcpecca b B-ropnaOHxe, asOHajibHOCiB, 5.1 —
aaoHaabHoe Haarnne nacxii a<e.xe3Hcio-ryMyCHbix noaaoaOB, 6.1 — xeppHxopna 6e3
opeHKH pexHKxoBbix (JeHOMeHOB, 7 — BOflHbie yxacxKH.

Phc. 1. Py6e<^HnHpoBaHHbiH ropH30HX na HSBecxHHKax xpexiiqHoro Boapacxa (R) nepeKpbiXbiM 

aeaioBHeM xex >Ke HasecxHaKOB ii BbiBexpeHHLiMH ocxaxnaMH hcokomckhx Mepreancxbix 

H3BecxHHKOE C cOBpeMeHHOH noqBOií (b cesepo-aanajHOM HanpaBxeHHH oi r. EancKa- 

'BiicxpHixa).

Phc. 2. Py6ei|>Hi(HpoEaHHbiH ropHSOHX Ha KBapuHiax HHajHeipHacoBoro Bospacxa (c. KoaHHBHbi).
Phc. 3. Hexaab MpaMopHSOBaHHoro ropnaoHxa r.xecBOH nceBa^onoaaoaHCXoii nOHBbi.

llepeBoa: JI. llpaBaOBa

Vladimír Linkeš

RELICT PHENOMENA IN THE SOIL COVER OF SLOVAKIA AND A CONTRIBUTION TO
THEIR INTERPRET.ATION

In the Work relict soil phenomena háve been described, which occur sporadically 
or also continualfy in ithe present-day soil cover of Slovakia (to a depth of about 
2 m]. Next to their morphological characteristic the most significant localities of their 
occurrence as well as the linkage with .geomorphological elements háve been quoted. 
Except .for the territory with a cover of loesses and aeolic sands where the relict 
phenomena háve not been found within the quoted depth range of soil cover or has 
not been sufficient evidence for their Identification the . phenomena of rubefaction 
háve been described, occiuTing on liard carbonate rocks, on the rocks of the crystalli- 
ne massif, .on pyroclastic rocks of Tertiary neovolcanites, on quartzites and also in 
some Pliocene sediments and Pleistocene deluvia. Further the phenomena of peri- 
glacial processes háve been described, including the phenomena of solifluction and 
of .a cryogenetic iniluence on soil genesis, of paleohydromorphism in a form of the 
phenomena of pseudogleyization that are non-adequate to the present-day soils and 
in a form of buried hydromorphic humic horizons and of the accumulations .of soluble 
salts. Besides the relict soil phenomena háve been identified and described on the 
basis of the superposition of some horizons within the soil profile and of a striking 
azonality of some soils in the mountain ranges.

The occurrence of the relict phenomena in the soil cover of Slovakia as weli as
their spatial and chronological connections show a generally older age of the soils
than assuined up to the present, but also a marked ability of soil self-regulation and
sslf-stabilization. This ability of soils should be thus included also in the formulations
of soil rise and development.
‘ In the Work the significance of relict phenomena for the actual recognition of the 
course of soil genesis is pointed out and specially the significance of the state of 
dynamic equilibrium, which is preserved by the soils with phenomena like these for 
a very long time.
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Map 1. Relict phenomena in the soil cover of Slovalcia. Relict phenomena; of rube- 
faction, 1.1 — on the wastes o£ solid carbon^ate (rocks, 1.2 — on the rocks of 
crystalline massif, 1.3 — on the pyroclastic rocks of Tertíary neovolcanites, 
1.4 — ín loessy and polygenetlc loams, 1.5 — in polygenetic loams and Plio- 
cene sediments, 1.6 — in very smáli and non-classlfled loc^lities, o/ periglacial 
processes, 2.1 — deep-marmorited horizons locally influenced by solifluction 
in soils on loessy and polygenetic loams, 2.2 area of slope soils with occurren- 
ce ofllayers different by age and with the phenomena of periglacial processes, 
of paleohydromorphism, 3.1 — relics of gley processes, 3.2 — buried hydro- 
morphic humic horizons in alluvia, 3.3 — the same on terraces, 3.4 — moire 
significant localities of the hydromorphic accumulation of carbonate concre- 
tions, of soil degradation with successive paleohydromorphism, 4.1 — degraded 
chernozems with B horizon pseudogleyized, of azonallty, 5.1 — azonal occurren- 
ce of a part of humic-ferrous podzols, 6.1 í— area without relict phenomena 
valuation, 7 — water areas.

Fig. 1. A rubefacted horizon on Triassic limestonec (R) overlain by deluvium consisting 
of the same limestones and by the wastes of Neocomian marly limestones with 
recent soil (NW of B. Bystrica).

Fig. 2. A rubefacted horizon on Lower Triassic quartzites (Kolíňany).
Fig. 3. A detail of the marmorited horizon of illimerized soil gleized.

Translatedl by A. Krajčír
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